
 แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยที่  1 

ชื่อวิชา    การขับรถยนต์ สอนครั้งที่  1 -2 

ชื่อหน่วย   กฎจราจรและกฎหมายเกี่ยวกับการใช้รถ ชั่วโมงรวม  8   ชั่วโมง 

 
แนวคิดสำคัญ (Main Idea) 

ในการใช้รถยนต์ ผู้ชับขี่จะต้องมีความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้รถให้ถูกกฎจราจร และไม่ขัดต่อ
กฎหมายควบคุมการใช้รถยนต์และการใช้ทางเดินรถ เนื่องจากต้องใช้ทางเดิรรถร่วมกับผู้อ่ืนเป็นการป้องกัน
อุบัติเหตุและอันตรายในรูปแบบต่าง ๆ ที่เกิดจากการใช้รถยนต์  

 
หัวข้อเรื่อง (Topics) 

1.1 ความพร้อมของรถยนต์เพ่ือการขับขี่ 
1.2 การใช้ไฟสัญญาณหรือสัญณาณอ่ืน ๆ  
1.3 สัญญาณจราจร   
1.4 เครื่องหมายจราจร  
1.5  หลักการเบื้องต้นของกฎหมายเกี่ยวกับการใช้รถยนต์ 

 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม (Behavioral Objective) 

1. อธิบายความพร้อมของรถยนต์เพ่ือใช้ในการขับข่ีตามกฎหมายกำหนดได้ 
2. อธิบายการใช้สัญญาณของรถ สัญญาณจราจร และเครื่องหมายจราจรได้ 
3. อธิบายหลักการเบื้องต้นของกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการขับรถยนต์ได้ 
4. มีกิจนิสัยในการขับรถยนต์มีมารยาทในการขับรถยนต์และคำนึงถึงกฎจราจรสภาพแวดล้อม 

 
สมรรถนะย่อย (Element of Competency) 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับกฎจราจรและกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการใช้รถยนต์ 
2. ปฏิบัตงานเตรียมความพร้อมรถยนต์เพื่อการขับขี่ 

  
การบูรณาการกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หลักความพอประมาณ 
1. ผู้เรียนใช้เวลาในการเตรียมอุปกรณ์ และรถยนต์ฝึกหัดขับ ได้อย่างเหมาะสม  

 



 

  

2. ผู้เรียนจัดสรรเวลาในการฝึกปฏิบัติตามใบงานได้อย่างเหมาะสม 
3. ผู้เรียนรู้จักใช้และจัดการวัสดุอุปกรณ์ต่างๆอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
4. ผู้เรียนปฏิบัติตนเป็นผู้นำและผู้ตามท่ีดี 
5. ผู้เรียนเป็นสมาชิกท่ีดีของกลุ่มเพื่อนและสังคม 
 
หลักความมีเหตุผล 
1.  ผู้เรียนเห็นคุณค่าของวัสดุ อุปกรณ์ และรถยนต์ฝึกหัดขับเพื่อใช้ในการเรียน 
2. ตระหนักในความสำคัญของการฝึกปฏิบัติอย่างถูกวิธี 
3  นำเสนอวิธีการในการแก้ปัญหาได้อย่างถูกต้อง มีเหตุผล และสามารถนำไปปฏิบัติในชีวิตประจำวันได้ 
3. แสดงความคิดอย่างมีเหตุผล 
4. ซักถามในสิ่งที่สงสัย และทักท้วงในสิ่งที่ไม่ถูกต้องอย่างถูกกาลเทศะ 
5. ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืน 
6. มีการคิดวิเคราะห์อย่างเป็นระบบ 

    
 หลักความมีภูมิคุ้มกัน 

1. ผู้เรียนมีความรู้ในเรื่องที่เรียน และสามารถถ่ายทอดความรู้ให้ผู้อื่นมีความรู้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
2. ผู้เรียนมีทักษะในเรื่องที่ฝึกปฏิบัติและสามารถถ่ายทอดให้ผู้อื่นได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
3. ผู้เรียนสามารถใช้งานอุปกรณ์และรถยนต์ได้อย่างปลอดภัย 
4. ปฏิบัติตามกฎระเบียบของสถานศึกษา 
5. มีการเตรียมความพร้อมในการเรียนภาคทฤษฎีและปฏิบัติ 
6. แก้ปัญหาเฉพาะหน้าได้ด้วยตนเองอย่างเป็นเหตุเป็นผล 
7. มีความสามารถในการควบคุมอารมณ์และการแสดงออกของตนเองในสถานการณ์ต่าง  

   
 เงื่อนไขความรู้ 

1. ผู้เรียนได้ใช้กระบวนการคิดในเรียนรู้ การเตรียมอุปกรณ์ รถยนต์ฝึกหัดขับและการฝึกปฏิบัติ 

2. ผู้เรียนมีความรู้และความเข้าใจในการเรียนรู้และฝึกปฏิบัติตามวัตถุประสงค์ท่ีกำหนด 

3. ผู้เรียนปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ 

4. ผู้เรียนมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

 
เงื่อนไขคุณธรรม 



 

  

1. ผู้เรียนใช้วัสดุอุปกรณ์อย่างเห็นคุณค่า ประหยัด 

2. ผู้เรียนเตรียมวัสดุ อุปกรณ์ รถยนต์ฝึกหัดขับ เสร็จตามเวลาที่กำหนด 

3. ผู้เรียนมีความพยายามและกระตือรือร้นในการเรียนและฝึกปฏิบัติ 

4. ผู้เรียนให้ความร่วมมือกับการทำกิจกรรมของส่วนรวม  มีจิตอาสาในการช่วยเหลือผู้อื่น 
 
เนื้อหาสาระ 

1.1  ความพร้อมของรถยนต์เพ่ือการขับขี่  มีข้อกำหนดดังนี้ 
1.1.1 มีสภาพมั่นคง  แข็งแรง  ไม่ก่อให้เกิดอันตราย  หรือทำให้เสื่อมเสียสุขภาพอนามัยแก่ผู้ใช้  และ

ผู้อื่น 
1.1.2 มีการติดแผ่นป้ายเลขทะเบียน แผ่นป้ายเครื่องหมายเลขทะเบียนหรือป้ายประจำรถอย่าง

ถูกต้อง 
1.1.3 ล้อของรถที่สัมผัสกับผิวทางต้องเป็นยาง 
1.1.4 ไม่มีเสียงดังรบกวนผู้อ่ืน  เครื่องยนต์ไม่ก่อให้เกิดก๊าซ ฝุ่น ควัน ละอองเคมี หรือมีเสียงดังเกิน

เกณฑ์ที่กฎหมายกำหนด 
1.2 การใช้ไฟสัญญาณหรือสัญญาณอ่ืน ๆ  ผู้ขับขี่ต้องเรียนรู้และปฏิบัติตามที่กฎหมายกำหนด เพื่อให้ผู้ใช้

รถเข้าใจตรงกัน เป็นการป้องกันกันเกิดอุบัติเหตุ และความสูญเสียจากการใช้รถ 
1.3  สัญญาณจราจร   หมายถึง  สัญญาณจราจรที่ใช้ควบคุมการจราจรโดยโคมสัญญาณไฟจราจร  

ประกอบด้วยดวงโคมสีแดง  สีเหลืองอำพัน  และสีเขียว  บางกรณีก็มีรูปลูกศรหรือกากบาท  หรือข้อความต่าง 
ๆ ไว้ด้วย ผู้ขับขี่จะต้องศึกษาทำความเข้าใจก่อนการขับขี่รถยนต์ และปฏิบัติให้ถูกต้องตามสัญญาณจราจร    
สัญญาณจราจร  หมายถึง  สัญญาณจราจรที่ใช้ควบคุมการจราจรโดยโคมสัญญาณไฟจราจร  ประกอบด้วย
ดวงโคมสีแดง  สีเหลืองอำพัน  และสีเขียว  บางกรณีก็มีรูปลูกศรหรือกากบาท  หรือข้อความต่าง ๆ ไว้ด้วย  ผู้
ขับขี่จะต้องศึกษาทำความเข้าใจก่อนการขับขี่รถยนต์ และปฏิบัติให้ถูกต้องตามสัญญาณจราจร     

1.4 เครื่องหมายจราจรชนิดป้ายและชนิดบนผิวทาง  แบ่งออกเป็น  2  ประเภท คือ ประเภทบังคับและ
ประเภทเตือน ผู้ขับขี่จำเป็นต้องทราบเครื่องหมายจราจรทั้งสองประเภท เพ่ือให้สามารถขับขี่ รถได้อย่าง
ปลอดภัย รูปร่างของป้ายจราจรแต่ละชนิดมีความหมายดังนี้ เครื่องหมายวงกลมเป็นเครื่องหมายคำสั่ง 
เครื่องหมายสามเหลี่ยมเป็นเครื่องหมายเตือน เครื่องหมายสี่เหลี่ยมเป็นสิ่งที่แจ้งบอกและทิศทาง สำหรับ
เครื่องหมายบนถนน สามารถเป็นได้ท้ังป้ายคำสั่ง ป้ายเตือน และป้ายบอกทิศทาง  
 1.5 หลักการเบื้องต้นของกฎหมายที่เกี่ยวกับการใช้รถยนต์ ในการขับรถยนต์ให้ปลอดภัย ผู้ขับขี่ต้องรู้
กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการขับรถอย่างครบถ้วน เพ่ือป้องกันอันตรายและความเสียหายใด ๆ อันเกิดจากการ
ขับรถด้วยความไม่รู้ คำจัดความต่าง ๆ ตามพระราชบัญญัติจราจรทางบก  พ.ศ. 2522 



 

  

 
กิจกรรมการเรียนการสอน 

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
1. นำเข้าสู่บทเรียนเรื่องกฏจราจรและกฏหมายเกี่ยวกับการใช้รถโดยให้ผู้เรียนมีส่วนร่วม 
2. ทดสอบก่อนเรียน 
 
ขั้นการสอน 
1. บรรยายประกอบสื่อภาพนิ่งและภาพเคลื่อนไหวแบบสื่อสารสองทางด้วยวิธีการสอนที่

หลากหลาย พร้อมยกตัวอย่างประกอบ 
2. นักเรียนซักถามปัญหาข้อสงสัยและร่วมกันอภิปรายเสนอแนะเพ่ือหาแนวทางในการเรียนรู้

ร่วมกันอย่างมีประสิทธิภาพ 
3. ทำแบบฝึกหัดและร่วมกันเฉลย 
4. ปฏิบัติตามใบงานที่ 1-2 
5. ในระหว่างเรียนและปฏิบัติตามใบงานมีการประเมินคุณธรรม จริยธรรม และคุณลักษณะอันพึง

ประสงค์ 
 

ขั้นสรุปและการประยุกต์ 
1.  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเนื้อหาสาระ และผลการฝึกปฏิบัติ 
2.  ทำแบบทดสอบหลังเรียน 
 

สื่อการเรียนการสอน 
1. หนังสือเรียนวิชาการขับรถยนต์ของสำนักพิมพ์ศูนย์หนังสือเมืองไทย จำกัด 
2. แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
3. แบบประเมินคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์  
4. รถยนต์ฝึกหัดขับ  
5. สนามฝึกหัดขับและอุปกรณ์ 
 

การวัดและประเมินผล 
          1 เครื่องมือวัดผล  

    -  แบบประเมินคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของผู้เรียน 
    -  แบบทดสอบ 



 

  

 -  แบบประเมินใบงาน 
          2 เกณฑ์การประเมินผล 

คะแนนความรู้ความเข้าใจตามวัตถุประสงค์ 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป  หมายถึง  ผ่าน 
ต่ำกว่า ร้อยละ 50 หมายถึง  ไม่ผ่าน 
คะแนนพฤติกรรมการเรียนทฤษฎีและปฏิบัติ 
3   หมายถึง      ดี 
2 หมายถึง      ปานกลาง 
1 หมายถึง      ต้องปรับปรุง 
ความรู้ความเข้าใจตามวัตถุประสงค์มีคะแนนรวมร้อยละ  50  ขึ้นไป 
พฤติกรรมการเรียน และการปฏิบัติตามใบงานมีคุณภาพระดับ  2  ขึ้นไป 

 
บันทึกหลังการสอน 
            สรุปผลการจัดการเรียนรู้  
.......................................................................................... ....................................................................................
......................................................................................................................................................................... .....
............................................................................................................................. ....................................    
......................................................................................... .................................................................................           
.................................................................................................................................................................. ........             

 
ปัญหาที่พบในกระบวนการจัดการเรียนรู้ 
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แนวทางแก้ปัญหาการเรียนรู้ภาคทฤษฎี 

......................................................................................... .....................................................................................

........................................................................................................................................................................... ...

............................................................................................................................. ..................................... 

.......................................................................................... ................................................................................ 
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เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยท่ี 1  
ข้อ 1. รถยนต์ที่จะนำมาใช้ในการขับขี่ต้องมีความสมบูรณ์  และมีความพร้อมในการใช้งาน เป็นไปตาม
ข้อกำหนดตามกฏหมาย  ดังนี้ 

- มีสภาพมั่นคง  แข็งแรง  ไม่ก่อให้เกิดอันตราย  หรือทำให้เสื่อมเสียสุขภาพอนามัยแก่ผู้ใช้  และผู้อ่ืน 
- มีการติดแผ่นป้ายเลขทะเบียน แผ่นป้ายเครื่องหมายเลขทะเบียนหรือป้ายประจำรถอย่างถูกต้อง 
- ล้อของรถที่สัมผัสกับผิวทางต้องเป็นยาง 
- ไม่มีเสียงดังรบกวนผู้อื่น 
- เครื่องยนต์ไม่ก่อให้เกิดก๊าซ ฝุ่น ควัน ละอองเคมี หรือมีเสียงดังเกินเกณฑ์ที่กฎหมายกำหนด ดังนี้ 

เครื่องยนต์ที่ใช้น้ำมันดีเซล  ควันดำไม่เกินร้อยละ 50  เมื่อวัดด้วยเครื่องวัดระบบกระดาษกรอง  และระดับ
เสียงรถยนต์มีค่าไม่เกิน  100  เดซิเบล เอ  เมือ่การตรวจวัดในระยะห่างจากรถยนต์ 0.5 เมตร 
 
ข้อ 2. สัญญาณไฟจราจร ประกอบด้วยไฟสัญญาณสีต่าง ๆ ดังนี้ 

- สัญญาณไฟจราจรสีเหลืองอำพัน  ให้ผู้ขับข่ีเตรียมหยุดรถ  หลังเส้นให้รถหยุด  เว้นแต่จะได้ขับเลย
เส้นให้รถหยุดไปแล้ว  ก็ให้ขับเลยไปได้ 

- สัญญาณไฟจราจรสีแดง  หรือเครื่องหมายจราจรที่มีคำว่า “หยุด”  ให้ผู้ขับขี่หยุดรถหลังเส้นให้หยุด 
- สัญญาณไฟจราจรสีเขียว  หรือเครื่องหมายจราจรที่มีคำว่า “ไป”  ให้ผู้ขับขี่ขับรถต่อไปได้ 
- สัญญาณไฟจราจรลูกศรสีเขียวชี้ให้เลี้ยวหรือชี้ให้ตรงไป  ให้ผู้ขับขี่เลี้ยวรถหรือขับรถตรงไปได้ ตาม

ทิศทางที่ลูกศรขี้  และต้องขับรถด้วยความระมัดระวังให้สิทธิแก่คนเดินเท้าในทางข้ามหรือรถที่มีทางขวาก่อน 
- สัญญาณไฟจราจรกระพริบสีแดง  ให้ผู้ขับข่ีหยุดรถหลังเส้นให้หยุด  เมื่อเห็นว่าปลอดภัย  และไม่

เป็นการกีดขวางการจราจรแล้ว  จึงให้ขับรถต่อไปด้วยความระมัดระวัง 
- สัญญาณไฟจราจรกระพริบสีเหลืองอำพัน  ให้ผู้ขับข่ีลดความเร็วของรถลงและผ่านทางเดินรถนั้นไป

ด้วยความระมัดระวัง  การจะขับรถตรงไปหรือเลี้ยวรถ  จะต้องเข้าอยู่ในช่องเดินรถให้ถูกต้อง 



 

  

-   สัญญาณไฟจราจรสีแดง  ที่ทำเป็นรูปกากบาทเฉียงอยู่เหนือช่องเดินรถใด  ห้ามมิให้ผู้ขับขี่ขับรถใน
ช่องเดินรถนั้น 

- สัญญาณไฟจราจรสีเขียว  ที่ทำเป็นลูกศรอยู่เหนือช่องเดินรถใด  ให้ผู้ขับขี่ซึ่งขับรถในช่องเดินรถนั้น
ขับรถผ่านไปได้ 
 
ข้อ 3. เครื่องหมายจราจรชนิดป้ายและชนิดบนผิวทาง  แบ่งออกเป็น  2  ประเภท คือ ประเภทบังคับและ
ประเภทเตือน 
 
ข้อ 4. ป้ายจราจรประเภทบังคับ เป็นเครื่องหมายกำหนด  บังคับ  ห้าม หรือจำกัดบางประการเพ่ือบังคับ
การจราจรในทาง ส่วนป้ายจราจรประเภทเตือนเป็นการเตือนผู้ใช้ทางให้ทราบล่วงหน้าถึงสถาพทาง หรือข้อมูล
บางอย่างที่เกิดขึ้นในทางข้างหน้า ซึ่งอาจเป็นอันตราย หรือเกิดอุบัติเหตุขึ้นได้ เพ่ือให้ผู้ใช้ทางระมัดระวังในการ
ใช้ทาง 
 
ข้อ 5. ความหมายของคำต่าง ๆ  
 5.1  “ท่ีคับขัน”  หมายถึง  ทางที่มีการจราจรพลุกพล่าน  หรือมีสิ่งกีดขวาง  หรือในที่ซึ่งมองเห็นหรือ
ทราบได้ล่วงหน้าว่าอาจเกิดอันตรายหรือความเสียหายแก่รถหรือคนได้ง่าย 
 5.2 “รถยนต์”  หมายถึง  รถที่มีล้อตั้งแต่สามล้อและเดินด้วยกำลังเครื่องยนต์  กำลังไฟฟ้า  หรือ
พลังงานอ่ืน  ยกเว้นรถที่เดินบนราง 
 5.3 “รถจักรยานยนต์”  หมายถึง  รถท่ีเดินด้วยกำลังเครื่องยนต์  กำลังไฟฟ้า  หรือพลังงานอ่ืน  และ
มีล้อไม่เกินสองล้อ  ถ้ามีพ่วงข้างมีล้อเพ่ิมอีกไม่เกินหนึ่งล้อ 
 5.4  “ผู้ขับขี่”  หมายถึง ผู้ขับรถ  ผู้ประจำเครื่องอุปกรณ์การขนส่งตามกฎหมายว่าด้วยการขนส่ง  ผู้
ลากเข็นยานพาหนะ 
 5.5 “ใบอนุญาตขับขี่”  หมายถึง  ใบอนุญาตขับรถยนต์ตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์  ใบอนุญาต
สำหรับคนขับรถตามกฎหมายว่าด้วยรถจ้าง  ใบอนุญาตขับขี่ตามกฎหมายว่าด้วยล้อเลื่อน  และใบอนุญาตผู้
ประจำเครื่องอุปกรณ์การขนส่งตามกฎหมายว่าด้วยการขนส่ง 
 5.6 “สัญญาณจราจร”  หมายถึง  สัญญาณใดๆ  ไม่ว่าจะแสดงด้วยธง  ไฟ  ไฟฟ้า  มือ  แขน  เสียง
นกหวีด  หรือด้วยวิธีอ่ืนใดสำหรับให้ผู้ขับข่ี  คนเดินเท้า  หรือคนท่ีจูง  ขี่  หรือไล่ต้อนสัตว์ปฏิบัติตามสัญญาณ
นั้น 
 5.7 “เครื่องหมายจราจร”  หมายถึง  เครื่องหมายใดๆ ที่ได้ติดตั้งไว้  หรือทำให้ปรากฏในทางสำหรับ
ให้ผู้ขับขี่  คนเดินเท้า  หรือคนที่จูง  ขี่  หรือไล่ต้อนสัตว์ปฎิบัติตามเครื่องหมายนั้น  
 



 

  

เฉลยแบบทดสอบหน่วยที่ 1 
 ข้อ 1. ข ข้อ 2. ค   ข้อ 3. ค   ข้อ 4.  ก  ข้อ 5. ก 
 ข้อ 6. ง  ข้อ 7. ก   ข้อ 8. ข   ข้อ 9.  ง   ข้อ 10. ก 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 


